



这是去年4月俄罗斯总统普京在莫斯科与阿塞拜疆总统阿利耶夫会面时的照片。新华社发

阿塞拜疆与俄罗斯关系“亮红灯”

7月以来，阿塞拜疆与俄罗斯的关系突然急转直下：先是阿塞拜疆方面取消两国议会和文化交流活动，接着该国执法人员突击检查俄卫星通讯社驻阿分社办公室，拘留多名俄方记者；作为回应，俄外交部召见阿塞拜疆大使，抓捕一名阿塞拜疆籍商人和一名阿塞拜疆侨民协会会长。阿俄两国紧张关系早有端倪，至今未现缓和迹象。

主笔 赵恩霆

抓人成了导火索

这次阿塞拜疆与俄罗斯闹矛盾，始于6月27日的一场抓捕。

俄罗斯斯维尔德洛夫斯克州侦查部门表示，俄方执法人员当天在该州的叶卡捷琳堡逮捕了6名涉嫌参与一起谋杀案的犯罪集团成员。按照俄罗斯外交部发言人扎哈罗娃的说法，被捕的嫌疑人是“俄罗斯公民，原籍阿塞拜疆”。

有报道称，这些嫌疑人被指与发生在2001年、2010年和2011年的谋杀案有关，而且这次抓捕行动中有2人死亡。据称，死者是名叫齐亚丁·萨法罗夫和侯赛因·萨法罗夫的兄弟。另有说法称，俄方这次抓捕行动逮捕了更多人员。

6月28日，阿塞拜疆外交部发表声明，对叶卡捷琳堡事件表示严重关切，召见俄罗斯驻阿临时代办表示强烈抗议，指责俄执法部门的行为存在“法外处决”和“基于种族的暴力”。

6月30日，阿塞拜疆执法机构突击检查俄罗斯卫星通讯社驻阿塞拜疆首都巴库分社的办公室，抓捕了多名俄方记者。7月1日，阿塞拜疆总检察院宣布，已就俄执法人员在叶卡捷琳堡对阿塞拜疆公民实施的酷刑和残暴杀害行为启动刑事调查。

与此同时，阿塞拜疆议会宣布，不参加原定在莫斯科举行的阿俄两国议会交流活动；阿塞拜疆文化部宣布，取消俄方官方和民间机构在阿塞拜疆举办的音乐会、展览等文化活动。对此，俄罗斯外交部在7月1日召见阿塞拜疆驻俄大使穆斯塔法耶夫，谴责阿方行为“非法且不友好”。

然而，风波并没有就此结束，反倒进一步升级。7月1日，俄罗斯国家近卫军拘捕了俄罗斯沃罗涅日地区最大的阿列克谢耶夫斯基市场的阿塞拜疆籍老板尤西夫·哈利洛夫，同时在叶卡捷琳娜堡的“巴库广场”购物中心附近拘捕了当地阿塞拜疆侨民协会会长沙欣·希赫林斯基。

其实，今年以来，阿塞拜疆与俄罗斯之间就龃龉不断，早已为近期交恶埋下伏笔。

今年2月，阿塞拜疆以“缺乏法人实体”为由，关闭了位于巴库的“俄罗斯之家”文化中心。5月，俄国家杜马（议会下院）代表尼古拉·瓦卢耶夫在社交媒体上批评阿塞拜疆上述决定，呼吁俄政府关注境内的阿塞拜疆侨民。

这番言论遭到阿塞拜疆议会议员阿泽尔·巴达莫夫抨击，称瓦卢耶夫是“进化死胡同的罕见代表”。不久后，巴达莫夫在入境俄罗斯阿斯特拉罕州时遭到遣返，俄新社报道称这是因为他发表了反俄和仇俄言论。

空难事件难翻篇

近年来，俄罗斯与阿塞拜疆关系经历了不少起伏，其中绕不开纳卡问题。围绕纳卡地区的领土争端，阿塞拜疆曾与亚美尼亚爆发战争，该地区曾长期处于亚美尼亚的实际控制之下，阿亚两国间的冲突时有发生。

这一问题在2023年9月发生转折，在土耳其的支持下，阿塞拜疆发起军事行动一举夺回纳卡地区，亚美尼亚步步后退，最终两国在2023年12月发表联合声明，重申有意在尊重主权和领土完整原则基础上实现关系正常化并达成和平协议。2024年5月，阿亚签署边界划分协定书，正式划定两国边界。

在纳卡问题上，俄罗斯一贯倾向于亚美尼亚，参与维和并多次从中斡旋。但阿塞拜疆夺回纳卡地区时，亚美尼亚认为没有得到俄罗斯的支持，也没有获得来自集体安全条约组织（集安组织）框架下的支援，遂大幅调整对俄外交，转而加强与北约互动。

2024年8月，乌克兰攻入俄本土库尔斯克州之际，俄总统普京依然按计划于当月访问巴库，与阿塞拜疆总统阿利耶夫举行会晤。普京上一次到访巴库还要追溯到2018年。

可没过多久，阿俄关系就因一场空难

而跌入低谷——去年12月25日，一架阿塞拜疆航空公司的客机在从巴库飞往俄罗斯车臣共和国首府格罗兹尼途中，在里海东岸的哈萨克斯坦阿克套附近坠毁，机上67人中有38人丧生。

事发后，阿塞拜疆方面表示，初步调查结果显示“外部物理和技术干扰”是导致客机失事的因素。去年12月27日，阿利耶夫向俄方提出三个要求：道歉，承认罪责，惩罚责任人并支付赔偿。

12月28日，普京同阿利耶夫通电话，就失事客机曾在俄领空受到物理和技术干扰致歉。根据俄方披露的通话内容，阿塞拜疆客机按照准确的时间表飞行，其间曾多次试图降落在格罗兹尼机场。当时，格罗兹尼等地遭乌克兰无人机袭击，俄防空系统正进行反击。

12月29日，阿利耶夫再次与普京通电话。当天，阿利耶夫在接受阿塞拜疆电视台采访时说：“可以明确地说，客机是被俄罗斯击落的。”他说，由于受地面射击，客机尾部严重受损；客机被电子战手段影响而失去控制。今年2月初哈萨克斯坦方面公布的初步调查报告证实了这一说法。

近期，由于阿俄关系风波不断，阿塞拜疆媒体7月2日播放了一段录音，指责俄军去年12月故意向从巴库飞往格罗兹尼的客机开火。录音显示，俄国防部下达直接命令，用防空导弹袭击这架客机。对此，俄方尚未作出回应。

巴库外交再平衡

阿塞拜疆油气资源丰富，曾是苏联加盟共和国，也曾在1993年加入俄罗斯主导的集安组织，但在1999年退出。当时一同“退群”的还有同处于南高加索地区的格鲁吉亚，以及中亚国家乌兹别克斯坦。同年，这三国与乌克兰、摩尔多瓦组建地区组织“古阿姆集团”，乌兹别克斯坦后于2005年退出。

显然，“古阿姆集团”现有成员均与俄罗斯关系不睦。2022年2月俄乌冲突爆发以来，阿塞拜疆与乌克兰的关系比较微妙，双方国

防、安全和情报部门高官多有互动，曾洽谈联合生产无人机、网络安全合作等业务，签署过军事技术领域合作备忘录。

去年12月阿塞拜疆航空那起空难事件后，乌克兰总统泽连斯基曾与阿利耶夫通电话表示慰问。今年7月1日，泽连斯基再次与阿利耶夫通电话，商定近期召开两国政府间委员会会议。泽连斯基在社交媒体上发文称，他在通话中感谢阿塞拜疆对乌克兰的支持，并就叶卡捷琳堡事件向阿塞拜疆表达明确支持。据阿塞拜疆媒体报道，阿利耶夫在通话中感谢乌方在阿俄关系紧张期间给予的支持。

受俄乌冲突影响，欧洲为了摆脱对俄能源依赖，大幅削减从俄罗斯进口天然气，随之引发的能源危机促使欧洲寻找新的能源供应方。除了阿尔及利亚这个北非能源巨头，阿塞拜疆也成为欧盟的可靠选项。

除了是能源产地，阿塞拜疆还是里海和中亚能源对外运输的中转枢纽。2005年，从巴库至土耳其港口杰伊汉的管线完工。2018年，横贯土耳其的塔纳普管道完工，进而抵达欧洲。未来连接土库曼斯坦的里海港口土库曼巴希与巴库的管线建成后，可直接接入阿塞拜疆-土耳其-欧洲输气管网，极大便利中亚的天然气输往欧洲。

今年4月，欧盟外交与安全事务高级代表卡拉斯访问阿塞拜疆，与阿利耶夫举行会谈，这被认为是阿欧关系的一个重要节点，而能源合作尤其是天然气供应是双方的核心议题之一。

2022年7月，欧盟委员会主席冯德莱恩访问阿塞拜疆，双方签署了能源领域战略伙伴关系谅解备忘录，阿塞拜疆承诺到2027年将对欧天然气供应量增加一倍以上，达到每年200亿立方米。根据欧盟委员会的数据，去年欧盟进口天然气中，阿塞拜疆占4.2%。

去年12月，阿塞拜疆与格鲁吉亚、匈牙利、罗马尼亚签署协议，建设一条海底电缆向欧盟输送电力，预计将在2029年前正式投用。对此，阿利耶夫表示，此举是对欧洲能源安全的重要贡献，同时也为欧盟与阿塞拜疆之间搭建起一座新的桥梁。